

# 深山贫困村的美丽“蝶变”

刘长河

初夏时节,万物峥嵘。从县城出发,沿蜿蜒曲折的山路行驶半个多小时,就进入了商城县苏仙石乡邓楼村:群山环抱,一条小河穿村而过,错落有致的民居沿河而建,目之所及,溪水潺潺,清澈如镜的河里鱼儿在游弋,宽阔整洁的河道两旁鸟语花香,令人陶醉,留连忘返。

昔日的邓楼村,不但是县级贫困村,而且脏乱差现象非常严重。村民们依靠田间刨土、上山挖药,一年到头不停劳作,腰包仍鼓不起来。

穷则变,变则通。为了彻底改变贫穷落后的面貌,邓楼村凭借脱贫攻坚的春风,依托丰富的山水资源,通过美环境、重产业、兴旅游,开拓致富路径,实现了一个深山小村在乡村振兴征程中的美丽“蝶变”。

“俺家现在发展了20多亩茶园,还买了一套茶叶加工设备,自己加工自己销售。由于茶叶品质好,供不应求,每年可挣10多万呢!”邓楼村曾经的贫困户陈时福一边忙着包装茶叶,一边向笔者讲起了茶叶“致富经”。

在邓楼村,像陈时福这样的家庭还有很多。如何走出贫困落后的

窘境,成为亟须解决的问题。俗话说“靠山吃山,靠水吃水”,邓楼村海拔高,昼夜温差较大,拥有得天独厚的茶叶生长环境,而且山地面积14000多亩,种茶历史悠久。在帮扶单位的动员指导下,村里决定在改造老茶园的基础上,开辟新茶园,大力发展茶产业。

邓楼村成立了茶叶种植专业合作社,合作社通过采取无偿给贫困户提供茶叶种苗、进行技术指导、拓宽销售渠道、统一制定茶叶采摘价格等措施,为茶农解决茶叶生产销售中遇到的困难和难题。目前,合作社现有社员912人。在合作社的带动下,邓楼村现有集中连片茶园8000余亩,年产干茶300吨,实现年收益4500万元。

“这里山清水秀,空气清新,景色迷人,景区内还有很多游乐项目,真是不虚此行!”刚带着孩子体验过高空水滑道漂流的惊险与刺激的张女士兴奋不已。

过去邓楼村的奇山秀水一直“藏在深山人未识”,如今却是游人如织,每逢节假日,小小山村的日游客量多达3000余人。

邓楼村的变化,源于近年来借助境内丰富的自然资源,大力发展乡

村旅游。近年来,该村深入开展河道清理、治脏治污、厕所改造、道路硬化、村容村貌提升等基础设施建设。同时,本村外出创业成功人士曹康宏还投资建设了康宏休闲度假村。

“你来的时间正好我不忙,要是赶在周末,我都没时间招呼你。”在凌云酒店里,主人罗纯杰一边热情地招呼笔者,一边笑呵呵地说。今年47岁的罗纯杰世居邓楼村,早些年一直外出务工,对飘忽不定的生活心存厌倦。伴随着乡村旅游业的蓬勃兴起,去年6月,他在村里开了家酒店,在旅游旺季,酒店几乎每天客满,生意非常火爆。

在乡村旅游中看到商机,建起家庭酒店、走上致富路的不止罗纯杰一人,目前该村已有6家家庭酒店,提供30多个就业岗位。

“环境好了、村庄美了、产业强了,吸引了越来越多的村民回乡创业,也吸引广大游客前来游玩。”苏仙石乡党委书记张亮说:“下一步,苏仙石乡将结合乡村振兴战略,以带动村民脱贫致富为主线,不断争创新优势,打造新亮点,实现新跨越,为拓展乡村经济新的增长点、早日实现小康梦想而不懈努力奋斗!”



5月23日,淮滨县多个乡镇开镰收割小麦。今年该县种植的80万亩小麦长势良好,颗粒饱满,丰收在望。图为淮滨县粮油种植大镇防胡镇开镰收割小麦时的场景。

王长江 摄

## 加强家校联系 堵塞安全漏洞

### 潢川县教体局多措并举狠抓防溺水安全工作

本报讯(杨军)近日,潢川县教体局召开会议,传达贯彻该县防溺水紧急工作会议精神,强调要充分认识防溺水工作的重要性与紧迫性,认识上要再深化,宣传上要再加强,制度上要再完善,措施上要更得力。

会议指出,随着夏天的到来,气温逐渐升高,防溺水安全教育的重要性日益突出。为引起广大家长的高度重视,提升学生的自我安全意识,严防学生溺水事件的发生,各学校要从溺水安全事故中吸取教训,把预防溺水工作作为校园和学生安全管理的重要内容,切实落实防溺

水工作责任,确保防溺水教育落实到每一名学生、每一位家长。

会议强调,认识要到位,要时刻保持清醒,认真查找工作中存在的突出问题和薄弱环节,堵塞日常安全监管工作中的漏洞和盲区,按照上级的安排部署,将防溺水和校园其他安全工作谋划得更加周密、更加具体,各学校要结合辖区实际,制定切实可行的专项整治行动方案;反省要到位,切实履行好监护责任,分工明确,学校与家庭要建立沟通机制,做好学生分类,建好台账,落实包保责任,切实堵塞安全漏洞;宣

传要到位,利用各种资源,以教育为主线,抓好方方面面的工作,积极落实在行动上;巡防要到位,集中开展一次大整治,进行拉网式排查,对所辖水域实行三色管理,特别要重视重点时段、重点人群、重点水域的防溺水工作,积极构建学校、家庭、政府、社会多位一体、齐抓共管的防溺水安全格局;动态监管到位,实行属地管理,谁主管谁负责,发现问题要顶格处理;要加强家校联系,督促家长关注学生安全教育平台所发布的安全信息,把防溺水工作做实做细,确保学校学生防溺水安全工作落到实处。

县区  
传真



新县人民法院

## 审结四起涉恶案件

本报讯(胡冬明 苏鸥)扫黑除恶专项斗争开展以来,新县人民法院严把事实关、证据关、法律适用关和程序关,在明确黑恶势力认定标准、证据标准的基础上,依法打好追缴、没收、财产刑等刑事组合拳。目前,该院已审结四起黑恶犯罪案件,分别是吴某等5人恶势力团伙敲诈勒索案;杨某等3人恶势力团伙寻衅滋事案;古某等7人恶势力团伙寻衅滋事案;陈某等3人恶势力团伙寻衅滋事案。

上述四起案件共判处有期徒刑人民币10万元;判令继续追缴违法所得及责令退赔97万余元。该四起涉恶案件生效后,涉及财产刑的部分均及时移送立案强制执行。截至目前,共执行到位罚金人民币近7万元,实际退赔被害人经济损失30余万元。罪犯古某等7人寻衅滋事案执行终结外,其余三案因少数罪犯确无履行能力而终本执行,对终本案件,待罪犯有履行能力后将继续强制执行。

罗山县庙仙乡

## 管好爱心岗防返贫

本报讯(何铸)为进一步加强扶贫爱心岗位规范化管理,确保就业扶贫政策落实精准有力。近日,罗山县庙仙乡对全乡扶贫爱心岗位管理和使用情况进行了专项督查。

该乡采取查阅档案、实地查看、走访座谈等方式,对扶贫爱心岗位人员聘用程序、岗位设置、动态管理、在岗履职、待遇落实等进行检查,对督查中发现的重岗、脱岗、无法履职的情况进行详细核实。针对检查中发现的问题,现场予以反馈,下发督查通报,提出整改意见,明确村党支部书记负总责,跟踪督促立行立改。

据了解,为促进贫困群众就近就业增收,该乡结合脱贫攻坚、疫情防控、环境保护、生态绿化、治安维稳等工作,对接贫困群众实际情况,因地制宜开发扶贫爱心岗位,提升造血功能,实现增收脱贫和巩固脱贫成果。同时,该乡不断加强扶贫爱心岗位动态管理,健全相关制度,加强业务培训,强化日常监管,规范绩效考核,建立完善岗位管理督查检查机制,确保了岗位管理常态化、规范化、制度化。目前,该乡共有扶贫爱心岗位371个,有力地帮助了贫困群众实现家门口就业增收,筑牢了防返贫堤坝。